



编者按

城市发展，公交优先；公交一直以来是备受关注的民生热点。昨天，海南日报一则报道再次引起人们对这一话题的高度关注。报道披露，海口市万绿园前一公交站迁站一年多，旧站台至今未拆除，新站台迟迟没有站牌，且未以任何形式向市民告知，不仅给市民乘车造成了误导和不便，也在一定程度上干扰了公交秩序。

报道在市民中引起共鸣，同时引起网络媒体的注意。海口公交近年来有了明显的改观，但目前，仍有一些问题急需引起重视。对此，南海网与海南日报今日联手行动，派出由数名记者组成的采访组，兵分多路对海口公交站存在的问题进行了深入细致的调查。



只能在绿化带候车的市民。本报记者 古月 摄

解放东公交站牌靠树而站 南海网记者 陈望摄

《旧站至今未拆除 新站迟迟没站牌》后续

交通主管部门现场敲定

## “明天就把站牌立上”

本报海口5月21日讯（记者古月）“不管你有什么困难，明天下午6时前，必须把全新的公交线路牌立在这里。”21日下午3时，海口市交通局有关负责人在海口万绿园门前的临时公交站点说。

“旧站至今未拆除，新站迟迟没站牌”，本报今天对海口万绿园前公交车站迁站一年多的遗留问题进行披露后，不仅引起海口市有关部门领导的高度重视，不少热心市民也纷纷致电本报发表意见，希望政府有关部门尽快解决海口公交站存在的问题。

今天上午，海口市交通局有关负责人在电话中告诉南海网记者，车站的整体搬迁还要等待有关部门的统一规划后才能实施，眼前要马上解决误导市民乘车的问题。

下午3时，记者在现场看到海口市交通局领导、公交设施科、候车权属单位负责人等，相关人员正在研究如何竖立一块线路牌，既醒目又不影响交通的方式。现场决定，立即着手制作一块不锈钢的公交线路牌，先竖立在万绿园临时候车点绿化带上。对尚不能立刻拆除的旧候车亭，张贴明显告示牌，提醒候车人员此站已经不用。现场会要求22日下午下班前，必须完成上述工作。



### 不少车站没有候车亭

本报海口5月21日讯（南海网记者陈望、张茂）海口市金盘开发区的所有公交车站，除了一块简易的站牌外，没有候车亭，没有座椅。候车的市民只能在烈日与风雨中候车。

记者实地调查发现，目前有33路、20路、18路、19路公交车通过海口市金盘开发区，还有14路、15路、40路公交车的始发站设在金盘。而金盘仅有的南航东门、海南日报社、嘉海大厦、金牛路口、京江花园5个公交车站的10个公交车站都简陋得只剩下一块站牌，市民等车时不要说有坐着休息的地方，连遮风挡雨的地方都没有。

21日上午10时许，记者在金盘嘉海大厦站看到一位近80岁的大爷在候车。这位大爷姓陈，想坐15路车到昌茂花园女儿家。“这么热的天，没个遮阳的亭子，等车真受罪。”老人艰难地打着一把伞，站在烈日下。

只有站牌没有候车设施的公交车站不只是金盘有，记者在采访中发现，海口的一些非主干道上的公交车站一般都是这样设置。

在博爱南站，等车的陈小姐告诉记者，博爱南站的站牌就一个小牌子挂在墙角，不注意还看不到。而站牌上就简单介绍万福新村开往流水坡，没有把经过的站点列出来，要是懂路的人还好，不认识路或是来海口旅游的，就摸不清楚方向了。

### 一些车站相隔太远

本报海口5月21日讯（南海网记者符泽光、吴侨宾）城市公交站应给市民出行带来方便，但海口一些公交站上行方向与下行方向站台相隔太远，累坏了不少乘客。



海口公交金鼎站的站台雨棚顶早已光秃。南海网实习记者 邓宇 摄

今天上午，记者步行体验了从万绿园上行到下行公交站的路途，经过约三四百米的路程，接着上下天桥，再走约三百米才能到达对面的公交站乘车。记者粗略计算，这个过程大约需要5分钟的时间。

李小姐是在附近百货公司上班的销售员，令李小姐烦恼的是，她每天上班都是在百货公司的对面下车，需要步行很远才能到公司，自从一年前万绿园门口的站台迁移到西侧，她步行的距离就更远了。虽然几年来

般只有一个陈旧的雨棚加一块站牌，支撑站台的钢柱完全裸露在外，生着锈。

在海秀中路金鼎站，记者发现，站台的雨棚已经基本消失了，头顶除了少数几块遮挡，其余都是空荡荡的，完全起不到雨棚的作用。候车的市民丁先生指着头顶的雨棚说：“公交车站如此简陋破落，晴天等车太阳晒，雨天等车大雨淋。这实在有损城市形象！”

据知情人介绍，金鼎站的雨棚在2005

年“达维”台风时被吹掉了，至今没有见有关部门来维修。海秀中路其他公交站台的雨棚也都出现了不同程度破损，但是没人管、没人修。

21日下午，记者发现南海大道京江花园公交站台，座椅已被撬走，只留下锈迹斑斑，候车者“有座难坐”。一旁卖水果的吴阿姨告诉记者，三个月前，这里的座椅还是好端端的。

随后记者继续沿南海大道南站、海口电信局、龙昆南路路口、南沙路口等公交站台走访时，发现多个站台都有不同程度损坏，有的根本没有座椅，大多是小偷所为。

### “一站多名”问题严重

本报海口5月21日讯（南海网记者赵仕芳）海口公交站台除了遮阳避雨等设备缺失、站点错乱破损、设置不对称等问题外，“一站多名”或“一名多站”的现象也很严重。本网记者从海秀路——龙昆南路——城西路一路体验调查发现，至少有五个站点出现“一站多名”，一些站点甚至出现了“一站三名”和“一站四名”的现象。

在海口市海秀路南大桥附近国宾酒店对面的公交站，记者发现，其中1、28、32、34路公交车对该站的语音报站显示为——“国宾大厦站”；而19、36、40路公交车对该站的语音报站显示为——“海航大厦站”；10、22、24路对该站的语音报站显示为——“北方大厦站”；16路公交车则对该站的语音报站显示为——“南大桥站”。大概是由于该站地理位置特殊，成为本次调查“一站多名”的榜首，竟然出现了“一站四名”。

同类现象在海秀路彩虹天桥附近首力大厦站、龙昆南路的中国茶道站、城西路的永旺商厦站等多处站点存在。

武警海南总队第二支队的真情故事

## 战友家人患病全队同献爱心

本报讯（记者陈耿 通讯员宋亮）5月13日，武警海南总队第二支队开展“关爱战友、奉献真情”活动，组织全体官兵为武警陵水支队副指导员纪鸿的父亲献爱心，当天捐款4万多元。

据了解，4月11日，纪鸿的父亲因患高血压引发脑溢血，至今在医院昏迷不醒已达1个月的时间，平均每天需支付医疗费5000多元，现已欠下将近15万元的债务。武警二支队党委、首长得知纪鸿一家人为筹措巨额医疗费一筹莫展时，积极倡议全支队官兵伸出温暖之手，帮助纪鸿家庭渡过难关。

5月11日下午，该支队倡议发出后，机关和基层各单位立即组织捐款活动。昨天的捐款仪式上，官兵们纷纷慷慨解囊，奉献自己的一份爱心。在短短3个小时的时间里，武警二支队的官兵就为纪鸿的父亲筹集了4.3万余元的医疗费。

## 一工地擅自向市政管道排污被查

本报海口5月21日讯（记者徐珊珊 通讯员符宏）工地排污私自接入市政排污管道，有可能会造成管网堵塞。昨天，海口市水政监察执法人员依法对海甸岛人民大道一处工地进行查处。

昨天上午，海口市排水管道养护所巡检人员检查中发现，海甸岛人民大道一处工地的排水未经许可，擅自接入市政排污管道。

据介绍，此前，海口市水政监察部门接到群众举报后曾到该工地调查，并口头通知工地负责人进行整改并补办相关手续。但是，几个月过去了，该工地依然没按有关规定办理任何有关排放许可的手续。

海口市排水管道养护所有关负责人告诉南海网记者，目前，海口工地私自把污水排入市政管道的现象严重。未经许可的工地临时排水，其产生的沉积物可能会给市政排污管道造成堵塞。

本报海口5月21日讯（记者卓上雄 特约记者熊瑛）号称“风霸王”的海龙卷，今天中午在西沙以南海面震撼“登场”，但没有造成人员与财产损失。这是记者今天从西南中沙群岛气象台获悉的。

今天中午12时28分，受南海辐合带中对流云团影响，在西沙永兴岛南方3000米以外海面，出现了海龙卷，给海面带来阵雨天气。西南中沙群岛气象台副台长陈长丘告诉记者，当时，他们观测到西南角方向半空中出现了一朵很黑的乌云，云端还垂下一条有弧度的巨型灰色“吸管”（见右图，陈长丘摄），当即意识到是出现了海龙卷。

于是，他们赶紧拿出DV机拍摄，但由于这一海龙卷距离很远，影响范围小、强度弱、且持续时间很短，只有约1分钟左右，所以没能很好地拍摄下当时的海上情景。陈长丘说，跟这里的天气条件有关，在西沙海域，每年的五六月一般都会有海龙卷出现，有时还能看到双龙卷。

据气象专家介绍，龙卷风是一种小型旋转风，直径一般不超过1公里。小的龙卷风直径约25~100米，与直径1千公里的台风相比，看来规模有些小，但它的风力比台风大很多，最大风速可达120米每秒。根据发生在陆地还是海上，龙卷风可分为陆龙卷和海龙卷，海龙卷的直径一般比陆龙卷略小，其强度较大，维持时间较长。

海龙卷生成需要具备以下条件：一是具有高温、高湿的天气。温度高低反映其热能的大小，空气湿度大，一旦发生凝结现象，大量的潜热就释放出来，变成动能、位能；二是要有旺盛的积雨云。积雨云是强对流的产物，在强对流运动中易形成涡环；三是上升气流和下沉气流间的切变要大，也就是说两者气流方向相反，各自的速度要大，才能形成强切变。

海龙卷能把海上船只和海水吸入空中，所以危害较大，因其一般沿直线移动，移动速度平均50公里每小时左右。有时，根据海龙卷的上部倾斜方向，可以判断其移动路经并采取相应避让措施，可免受其害。

去年8月29日上午10时许，在三亚南山景区附近海面上，出现了一次极为壮观的“龙吸水”景象，并持续了约10分钟。一场飘然而至的大雨过后，这里的海平面恢复了平静。这曾一度引起社会热切关注。

据专家介绍，这其实也就是一个海龙卷。

## “风霸王”海龙卷昨天造访西沙



## 强大对流天气侵扰海南

### 今明两天局部地区有暴雨

本报海口5月21日讯（记者卓上雄 特约记者熊瑛）我省从昨天开始出现明显降雨过程，持续了数日的高温天气也由此得到有效缓解。记者今天下午从省气象台了解到，预计在未来两天，琼岛部分地区仍将有明显的降雨天气，其中局部地区

8时

，全岛出现了明显的雷阵雨天气，局部有大到暴雨，个别乡镇降水量达到大暴雨。保亭响水镇降水量达150.4mm，海口三江镇131.2mm。西部和北部有9个乡镇雷雨时出现了8级阵风。

省气象台预计，21日夜间到22日白天，北部、西部、南部地区小到中雨，局地大到暴雨，中部、东部、南部地区中到大雨，局地暴雨到大暴雨。

雨，局地暴雨到大暴雨；22日夜间到23日白天，北部、南部地区中雨，局地大到暴雨，中部、东部、西部地区中到大雨，局地暴雨到大暴雨。

海洋方面，预计未来两天，北部湾面、本岛四周海面和西南中沙群岛附近海面多云有雷阵雨，风力5级，雷雨时阵风7级。

父亲被害、母亲病故、兄弟罹患白血病

## “感谢法院送来救命钱”

我省一刑案受害人家属获司法救助1.5万元

本报海口5月21日讯（记者文刚 通讯员吴国强）感谢法院专程为我们送来了救命钱。”今天上午，澄迈县金江镇罹患白血病的徐传群，从海口专程赶来海南一中院见院长张子连手中接过1.5万元司法救助金后，含着热泪表示了自己的感激之情。

1997年，徐某因宅基地纠纷与徐传群的父亲徐月华结怨，后故意伤害徐月华致死。2007年3月19日，原海南中院公开开庭审理了本案，判处徐某有期徒刑15年，并赔偿徐传群家9.1万元。2007年6月，徐某入狱服刑后，中院依据已生效的判决书指定澄迈县人民法院执行。

由于徐某长期务农，且一直未婚，家中生活困窘。当地法院穷尽一切法律手段未发现被执行人任何可供执行的财产和财产线索，经申请人徐传群兄弟同意后，一度终结执行。终结执行后，申请人的奶奶和母亲都相继去世，留下徐传群三兄弟独自生活。更加不幸的是，此时老二徐传群又患上白血病，使本来就贫困的家庭雪上加霜。

5月20日，海南一中院开展“开门”大接访活动，徐家兄弟到中院上访。院长张子连得知情况后，指示相关部门立即进行审查。审查决定立即启动司法救助程序，对徐家三兄弟进行救助。今天上午，张子连一行3人，专程从海口赶到澄迈金江，将该笔司法救助金交到了患病的徐传群手中。

### 相关链接

司法救助金制度是海南一中院针对辖区一些特殊的“执行难”案件，如交通事故人身损害赔偿、刑事附带民事赔偿以及其他一些人身损害赔偿执行案件，采取的一项救助被害人的措施。当法院穷尽一切执行手段，但因被执行人确无执行能力履行义务，导致申请执行人或其供养的家属生活陷入极度困难的情况下而设定的救助制度。需要救助的当事人，先向人民法院申请，经过严格审查符合条件的方可获得救助。（文静）